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Серед багатьох досліджень, присвячених вивченню сприйняття та переробки інформації, 
відсутні дані про вплив на ці процеси вікових особливостей, особливо в умовах напруженої м ’язової 
діяльності. У роботі вивчався вплив психоемоційного навантаження і різних рівнів стресостійкості на 
психічні процеси сприйняття й переробки інформації в спортсменів високої кваліфікації на етапі під
тримки високих результатів. Досліджено дві групи спортсменів різного віку. Перша група -  спортсмени 
у  віці 19-24 роки (12 спортсменів, членів збірної команди України з греко-римської боротьби), друга -  
спортсмени у  віці 27-31 рік (7 спортсменів високої кваліфікації, члени збірної команди України з греко- 
римської боротьби).

Виявлено, що в спортсменів молодої вікової групи (19-24 роки) вища продуктивність зорового 
сприйняття та краща ефективність переробки зорової інформації, у  порівнянні зі спортсменами стар
шої вікової групи (27-31 рік), що свідчить про наявність залежності когнітивного компонента сприй
няття та переробки інформації від віку в спортсменів високої кваліфікації. Показник стресотійкості 
вказує на можливість утримання достатнього рівня пропускної здатності зорової сенсорної системи в 
умовах психоемоційних навантажень. Кращий показник стресотійкості виявлений у  спортсменів 
молодшої вікової групи в порівнянні зі старшою віковою групою.
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Среди многочисленньїх исследований, посвященних изучению восприятия и переработки 
информации отсутствуют данние о влиянии на ^ти процесси возрастних особенностей, в условиях 
напряженной мишечной деятельности. В работе изучалось влияние психо^моциональной нагрузки и раз- 
них уровней стрессоустойчивости на психические процесси восприятия и переработки информации у  
спортсменов високой квалификации на ^тапе поддержания високих результатов.

Исследовано две группи спортсменов разного возраста. Первая группа -  спортсмени в 
возрасте 19-24 года (12 спортсменов, членов сборной команди Украини по греко-римской борьбе), 
вторая -  спортсмени в возрасте 27-31 год (7 спортсменов високой квалификации, члени сборной 
команди Украини по греко-римской борьбе).

Виявлено, что у  спортсменов молодой возрастной группи (19-24 года) више производитель- 
ность зрительного восприятия и лучшая ^ффективность переработки зрительной информации, по 
сравнению со спортсменами старшей возрастной группи (27-31 года), что свидетельствует о наличии 
зависимости когнитивного компонента восприятия и переработки информации от возраста у  спорт- 
сменов високой квалификации. Показатель стрессоустойчивости указивает на возможность удер- 
жания достаточного уровня пропускной способности зрительной сенсорной системи в условиях 
психо^моциональних нагрузок. Лучший показатель стрессоустойчивости виявлено у  спортсменов 
младшей возрастной группи по сравнению со старшей возрастной группой.

Ключевьіе слова: стрессоустойчивость, переработка информации, спортсмени.

Атопд іке питегоиз зіидіез деуоіед іо іке зійду о/регсерііоп апд іп/огтаііоп ргосеззіпд аге по даіа 
оп е//есіз о / ікезе ргосеззез аге аде ді//егепсез іп сопдіііопз о / іпіепзе тизсиїаг асітіу. Іп ікіз рарег м:е 
зіидіед іке іп/іиепсе о / рзуско-етоііопаї зігезз апд ді//егепі іеуеіз о / зігезз оп іке тепіаі ргосеззез о/ 
регсерііоп апд іп/огтаііоп ргосеззіпд іп кідкіу зкіііед аікіеіез оп зіаде іо таіпіаіп кідк рег/огтапсе.

Зіидіед імо дгоирз о / аікіеіез о / аіі адез. Тке /ігзі дгоир -  аікіеіез адед 19-24 уеагз (12 аікіеіез, 
тетЬегз о/іке Пкгаіпіап іеат іп Огесо-Котап мгезіііпд), іке зесопд -  аікіеіез адед 27-31 уеагз (7 кідкіу 
зкіііед аікіеіез, тетЬегз о/іке Пкгаіпіап іеат іп Огесо-Котап мгезіііпд).

Кеуеаіед ікаі іке аікіеіез уоипд аде дгоир (19-24 уеагз) кідкег ргодисітіу апд Ьеііег Vізиа  ̂
регсерііоп о /Vізиа  ̂іп/огтаііоп ргосеззіпд е//ісіепсу, сотрагед м>іік аікіеіез оідег аде дгоир (27-31 уеагз), 
зиддезііпд а содпііКе сотропепі дерепдіпд оп іке регсерііоп апд іп/огтаііоп ргосеззіпд іке аде о / іке 
аікіеіез ^иа^і/іед рго/еззіопаіз. Зігезз іпдех іпдісаіез іке роззіЬііііу о/геіаіпіпд а зи/ісіепі іемеі о/сарасііу о/

© Коробейніков Г., Коробейнікова Л.,
Орлюк В., Заповітряна О., Курилюк С., 2012 75



Вісник Прикарпатського університету. Фізична культура. Випуск 15

{ке Vізиа  ̂зепзогу зузіет іп а рзуско-етоііопаї зігезз. Тке Ьезі іпіїісаіог о/зігезз/отії іп аікіеіез уоипдег аде 
дгоир сотрагеії {о {ке оііїег аде дгоир.

Кеу юогйз: зігезз гезізіапсе, іп/огта{іоп ргосеззіпд, аікіеіез.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Сучасні 
уявлення про фізіологічні властивості спортсменів, які впливають на прояв максималь
них можливостей організму в умовах напруженої м’язової діяльності, є досить розроб
леним напрямом досліджень [1; 2; 3]. Однак наявність змагального фактора спортивної 
діяльності пов’язана з психоемоційними змінами організму спортсмена, що може істот
но вплинути на ефективність результату [4].

Враховуючи, що провідною ланкою формування психоемоційних реакцій в умо
вах екстремальних видів діяльності людини є саме психофізіологічні функції, слід очі
кувати зв’язок між рівнем стресостійкості та показниками сприйняття і переробки 
зорової інформації в спортсменів [5].

Однак за останнє десятиріччя в олімпійському спорті виявляється тенденція до 
зростання віку спортсменів, які досягли високих спортивних досягнень. У деяких видах 
єдиноборств вік чемпіонів та призерів на провідних міжнародних змаганнях досягає 
36-42 роки.

Тому вивчення стресостійкості до психоемоційних умов сприйняття та пере
робки інформації в спортсменів різного віку є досить важливим напрямом досліджень.

Метою роботи було вивчення особливості стресостійкості в умовах сприйняття 
та переробки інформації в спортсменів різного віку.

Матеріали і методи дослідження. Для вивчення вікових особливостей сприй
няття та переробки зорової інформації досліджених спортсменів було розподілено на 
дві групи за віком.

Перша група -  12 спортсменів високої кваліфікації, членів збірної команди 
України з греко-римської боротьби, віком 19-24 роки.

Друга група -  7 спортсменів високої кваліфікації, членів збірної команди Укра
їни з греко-римської боротьби, віком 27-31 рік.

Сприйняття та переробка зорової інформації вивчалася за методикою “перцеп- 
тивна швидкість”, яка включена до апаратно-програмного психодіагностичного ком
плексу “Мультипсихометр-05”. Методика “перцептивна швидкість” визначає оцінку 
швидкості й точності співвіднесення геометричних фігур з метою ідентифікації, части
ною якої є тестовий сигнал (фрагмент фігури, який складає 75% чи 50% від цілого) [6].

За результатами тестування визначалися показники: продуктивність, швидкість, 
точність та ефективність. Показник продуктивності вказує на швидкість процесів спри
йняття та мислення і залежить від рухливості нервових процесів. Чим вища продук
тивність, тим вища рухливість нервових процесів і тим вища швидкість сприйняття та 
мислення. Відносна частота помилкових відповідей діагностує ефективність сприйнят
тя і мислення: чим менший цей показник, тим ефективніші дані процеси. Швидкість ро
боти є інтегральним показником швидкості й ефективності процесів мислення та спри
йняття. Високий показник швидкості означає, що ці процеси сприйняття та переробки 
інформації рухливі й ефективні [7].

Для визначення врівноваженості процесів збудження та гальмування (балансу) у 
центральній нервовій системі (ЦНС) нами було застосовано методику “Реакція на 
рухомий об’єкт” [8].

Рівень психоемоційної стійкості (стресостійкості) визначався за результатами 
тесту “Стрес-тест” щодо переробки інформації за позиційним вибором об’єктів у відпо
відних клітинах в адаптованому режимі. Таким чином, досягається певний ліміт часу
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для вибору об’єктів, що моделює психоемоційне інформаційне навантаження. Ця мето
дика включена до апаратно-програмного психодіагностичного комплексу “Мультипси- 
хометр-05”. За результатами тестування визначалися показники: стресостійкість, про
пускна здатність та імпульсивність [9].

Статистичний аналіз проводився за допомогою програмного пакету 8іаІ§гарЬіс8 
5.1 (Мапи§І8Ііс8, Іпс.). У зв’язку з тим, що обстежувана вибірка не підпадала під нор
мальний розподіл за показниками, які вивчалися, було застосовано методи непарамет- 
ричної статистики за допомогою критерію знакових рангових сум Вілкоксона. Для 
демонстрації розподілу даних використовувався інтерквартильний розмах, вказуючи 
першу квартиль (25% персентиль) та третю квартиль (75%) [6].

Результати досліджень та їх обговорення. У табл. 1 наведено показники пер
цептивної швидкості в спортсменів різних вікових груп.

Порівнюючи групи за результатами тесту перцептивної швидкості, слід зазна
чити достовірні відмінності за такими показниками, як продуктивність та ефективність 
(див. табл. 1). Це свідчить про більш високий рівень переробки інформації в першій 
групі і вказує на кращі можливості когнітивних функцій у спортсменів даної групи.

Таблиця 1
Показники перцептивної швидкості в спортсменів ріних вікових груп 
__________________________ (п=19)___________________________________

Показники

Перша вікова група (п=12) Друга вікова група (п=7)

медіана нижній
квартиль

верхній
квартиль медіана нижній

квартиль
верхній

квартиль

Продуктивність (ум. од.) 21,50 18,50 22,00 19,00* 14,00 20,00

Швидкість (сиг/хв) 4,39 3,91 5,10 4,00 3,17 4,98
Точність (ум. од.) 0,88 0,19 0,92 0,88 0,75

Ефективність (ум. од.) 72,84 54,49 82,80 66,95* 47,36 74,80

Примітка: * -  р < 0,05, порівняно з першою віковою групою спортсменів.

Виходить, що в спортсменів молодої вікової групи (19-24 роки) виявляється 
більша продуктивність зорового сприйняття та краща ефективність переробки зорової 
інформації, порівняно із спортсменами старшої вікової групи (27-31 роки). Можна зро
бити висновок про наявність залежності когнітивного компонента сприйняття й пере
робки інформації від віку в спортсменів високої кваліфікації.

Про це свідчить також кореляційний аналіз (за Спірменом): між віком та показ
никами перцептивної швидкості існує зв’язок. Аналіз засвідчив, що в першій групі 
спортсменів спостерігається лише один достовірний кореляційний зв’язок між віком та 
швидкістю (г=-0,37, р<0,05). Серед спортсменів другої групи кореляційний аналіз вста
новив: наявність лише одного достовірного кореляційного зв’язку між віком і показ
ником точності (г: -0,31, р<0,05) [11].

У табл. 2 представлено значення показників за методикою “Баланс нервових 
процесів” у спортсменів різних вікових груп.

Аналіз даних табл. 2 вказує на відсутність достовірної різниці за показниками 
точності та стабільності між групами спортсменів різного віку. Це вказуе на той факт,
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що на характеристики ефективності відтворення моторних завдань на зовнішні подраз
ники в умовах психоемоційного напруження віковий компонент суттєво не впливає.

За показником збудження виявляється достовірна різниця між спортсменами 
різних вікових груп (табл. 2). Згідно з наявною шкалою, середнє значення показника 
збудження в першій віковій групі відповідає балансу процесів збудження та гальмуван
ня нервових процесів [9]. У другій віковій групі середнє значення показника збудження 
вказує на наявність переважання показника збудження в нервових процесах 
(див. табл. 2).

Таблиця 2
Показники балансу нервових процесів у спортсменів різних вікових груп (п=19)

Показники
Перша вікова група (п=12) Друга вікова група (п=7)

медіана нижній
квартиль

верхній
квартиль медіана нижній

квартиль
верхній

квартиль

Точність, (ум. од.) 2,76 2,76 3,04 3,97 2,86 4,85

Стабільність, сУ 3,28 3,02 3,96 3.00 2,55 4,57

Збудження, 
(ум. од.) -0,28 -1,10 0,37 -1,27* -3,60 0,01

Примітка: * -  р < 0,05, порівняно з першою віковою групою спортсменів.

Таким чином, у спортсменів молодої вікової групи (19-24 роки) виявляється 
баланс нервових процесів збудження і гальмування, що узгоджується з наявністю біль
шої продуктивності зорового сприйняття та ефективності переробки зорової інфор
мації, порівняно із спортсменами старшої вікової групи (27-31 рік). Відповідно пере
важання процесів збудження нервових процесів у спортсменів старшої вікової групи 
призводить до погіршення процесів сприйняття та переробки зорової інформації.

Проведений кореляційний аналіз між віком та показниками балансу нервових 
процесів у спортсменів різних вікових груп показав більші значення коефіцієнтів коре
ляції в другій групі спортсменів. Так, у спортсменів молодої вікової групи коефіцієнт 
кореляції між віком та стабільністю складає г=0,52, р<0,05, у той час, як у спортсменів 
старшої вікової групи цей показник -  г=0,87. р<0,05. Аналогічно коефіцієнт кореляції 
між віком та показником збудження у спортсменів молодої вікової групи складає 
г=0,43, р<0,05, у той час, як у спортсменів старшої вікової групи цей показник вищий -  
г=0,65, р<0,05.

Підсумовуючи результати, можна зазначити, що в спортсменів високої кваліфі
кації вікове погіршення стану нейродинамічних функцій в умовах психоемоційного 
напруження є не стільки послабленням аферентної частки системи сприйняття, аналізу 
та переробки інформації, як саме еферентної, моторної частки. Крім того, із збільшен
ням віку в спортсменів зростає зв’язок між ефективністю зорового сприйняття та пере
робки інформації з процесами вікової інволюції [6; 9].

У табл. 3 представлено значення показників стресостійкості в спортсменів різ
них вікових груп.

За даними табл. 3, достовірних відмінностей між показниками загальної інтен
сивності та імпульсивності в різних вікових групах не виявлено. У той самий час, за 
показником стресостійкості виявляються достовірні відмінності серед спортсменів 
різних вікових груп. Стресостійкість визначається за відношенням середньої про
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пускної здатності зорового аналізатора на початку тесту до пропускної здатності напри
кінці тесту. Іншими словами, показник стресостійкості вказує на можливість утримання 
достатнього рівня пропускної здатності зорової сенсорної системи в умовах пси
хоемоційних навантажень. Виходячи із цього, кращий показник стресостійкості вияв
ляється ув спортсменів молодшої вікової групи, порівняно із старшою віковою групою 
(див. табл. 3).

Таблиця 3
Стресостійкість у спортсменів різних вікових груп (п=19)________

Показники Перша вікова група (п=12) Друга вікова група (п=7)

медіана нижній
квартиль

верхній
квартиль медіана нижній

квартиль
верхній

квартиль

Стресостійкість, 
(ум. од.) 88,27 79,01 90,33 109,20* 102.83 118,35

Загальна 
ефективність, 

(ум. од.)
1,09 1,07 1,13 1,10 0,92 1,15

Імпульсивність, 
(ум. од.) -0,04 -0,06 0,00 -0,03 -0,06 0,00

Примітка: * -  р < 0,05, порівняно з першою віковою групою спортсменів.

Проведений кореляційний аналіз між віком досліджених та показниками тесту 
на стресостійкість вказує на наявність достовірних коефіцієнтів кореляції в спортсменів 
молодшої групи лише з показником стресостійкості (г=0,42, р<0,05). Отриманий факт 
підтверджує зв’язок віку із зростанням показника, що вказує на погіршення стресостій
кості до психоемоційних навантажень. Серед спортсменів старшої вікової групи не 
виявлено достовірних зв’язків віку з показником стресостійкості.

Таким чином, проведені дослідження засвідчили наявність вікового погіршення 
здатності зорового аналізатора до стресостійкості в умовах психоемоційного наванта
ження в спортсменів високої кваліфікації.

Висновки
1. У спортсменів молодої вікової групи (19-24 роки) виявляється краща про

дуктивність зорового сприйняття та ефективність переробки зорової інформації, порів
няно із спортсменами старшої вікової групи (27-31 рік). Цей факт свідчить про наяв
ність залежності когнітивного компонента сприйняття та переробки інформації від віку 
в спортсменів високої кваліфікації.

2. У спортсменів молодої вікової групи (19-24 роки) виявляється баланс нерво
вих процесів збудження і гальмування, що узгоджується з наявністю кращої продуктив
ності зорового сприйняття й ефективності переробки зорової інформації.

3. Переважання процесів збудження нервових процесів у спортсменів старшої 
вікової групи призводить до погіршення процесів сприйняття та переробки зорової 
інформації. У спортсменів високої кваліфікації вікове погіршення стану нейродинаміч- 
них функцій в умовах психоемоційного напруження є не стільки послабленням афе
рентної частки системи сприйняття, аналізу та переробки інформації, як саме еферент
ної, моторної частки.
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Віктор Москалець
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИИ АНАЛІЗ СИНДРОМУ ЕМОЦІЙНОГО 

ВИГОРАННЯ В ЖІНОК ТА ЙОГО ПРОФІЛАКТИКА ЗАСОБАМИ ФІЗИЧНОГО
ВИХОВАННЯ

У статті досліджуються сутнісні аспекти синдрому емоційного вигорання. Розглянуто основні 
симптоми, фактори та причини. Теоретично обґрунтовано, що саме жінки є більш схильними до емо
ційного виснаження. При цьому окреслено основні шляхи профілактики та подолання даного феномену.

Ключові слова: синдром емоційного вигорання, симптоми емоційного вигорання, напруження, 
резистенція, виснаження.

В статье исследуются сущностньїе аспекти синдрома ^моционального вьігорания. Рассмот- 
реньї основние симптоми, фактори и причини. Теоретически обосновано, что именно женщини явля- 
ются более склонними к ^моциональному истощению. При ^том обозначени основние пути профилак- 
тики и преодоления данного феномена.

Ключевьіе слова: синдром ^моционального вигорания, симптоми вигорания, напряжение, 
резистенция, истощение.

ТНе агґісїе ^еVеа^з ґНе азресґз о/ґНе етоґіопаї Ьигпоиґ зупіїготе. ТНе зутрґотз, /асґогз апії геазопз 
о / Ьитоиґ аге сопзііїегеії. Іґ Наз Ьееп ґНеогеґісаїїу зиЬзґапґіаґеії ґНаґ ^изґ м>отеп аге тоге іпсїіпеії ґо 
етоґіопаї Ьигпоиґ. Мо^еоVе^, ґНеге м>еге іїеґегтіпеії ґНе таіп м>ауз о / р^еVепґіоп апії оVе^сотіпд о / ґНіз 
рНепотепоп.

Кеу -нюгйз: ґНе мотеп’з етоґіопаї Ьигпоиґ зупіїготе, зутрґотз, ґепзіоп, гезізґапсе, іїерїеґіоп.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Сучасні 
економічні й соціально-політичні перетворення, котрі відбуваються в нашому суспіль
стві, збільшують кількість стресогенних факторів, що впливають на професійну діяль-
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